



滨州医学院：学思践悟在田野

中青报 中青网记者 邢婷

党的百年华诞后的暑期，滨州医学院烟台分校大学生时政宣讲团投身广袤的田野，记录身边榜样，弘扬伟大建党精神，践行医者仁心。1050名大学生宣讲员，405支宣讲小分队，走遍全国，寻访412位基层党员典型，开展各类形式宣讲548场，受众达4.2万余人次。

撬动田野的精神宝藏

当村支书把陈宝国推荐给我，我一下子愣住了，这不就是村里那位平凡的老爷爷吗！走进他的小屋，看到一摞摞红彤彤的证书、奖章，才知道面对的是一位多次立功的退伍老兵、老党员。家住山东临沂平邑县的史鉴先锋队宣讲员陈鑫宇同学在她的访谈记录中写道，老人当过几十年工程兵，党龄56年，修过的路、打过的山洞数也数不清，腿上、手上至今还留着伤疤。自己却很淡然地说，吃苦就是为咱老百姓做好事啊，作为共产党

中青报 中青网记者 王鑫昕 实习生 马晓晴

一个人的创业路是孤独的，但是加入青创计划后，我得到了很多资金和业务上的支持，这更增添了我创业的底气。范芬兰是四川省眉山市一家传媒工作室的创始人，从带着一台单反相机跑业务，到年营业额30余万元，她说，青创计划是自己创业路上的引路人。

青创计划是四川青年创业促进计划的简称，旨在通过创业资金扶持和创业项目指导，把创业青年扶上马送一程。近年来，共青团眉山市委通过青创计划等工作项目，为青年创业者送去了实实在在的服务与支持。

2013年，范芬兰结束北漂生活，回到家乡眉山开始尝试婚礼摄像工作。掌握了拍摄剪辑技术后，她萌生了创立自己工作室的想法。

买了一台单反相机，范芬兰开启了一个人的创业之路。工作室刚成立时，我只能接一些几百元的订单。没有设

备，在传媒行业里寸步难行。范芬兰说，购置新设备需要大量的资金投入，这对刚开始创业的她来说，是一个老大难问题。

一筹莫展之际，一位朋友向范芬兰推荐了青创计划，如果项目成功入选，不仅可以拿到一笔3万元-10万元的无抵押、免担保、零利息的创业贷款扶持，还能获得一名创业导师的一对一帮扶。抱着试一试的心态，范芬兰开始按照要求提供报名材料。

从开始报名时，眉山共青团的工作人员就耐心细致地指导我做商业计划书、填现金流量表，让我对自己的创业项目进行了更合理、更实际的完善。范芬兰说，

只记得自己是党员，是医生；民警王选涛面对用手雷绑架人质的嫌疑人，毅然冲上去夺下启爆器，这种情况下必须站出来，保护人民生命安全，是警察的责任。

平凡背后的不凡举动，朴素之中的大爱情怀，不断激荡着同学们的心。梅婧晨同学说，这次党员访谈就像是一次寻回珍宝，给我留下了珍贵的红色记忆，值得一生珍藏。陈鑫宇等同学则在采访后第一时间写下了入党志愿书。

擦亮田野星火火炬

如何将大学生亲手采摘的火种、火花，借助宣讲的力量，汇聚成点亮基层田野的火炬？滨州医学院着力创新宣讲模式，开辟了线上线下两个阵地，突出场景化、故事化、口语化表达，让理论宣讲变得有趣、有情、有意义。各路小分队汲取前期访谈积累的干货，各辟蹊径、精研细作，推出一道道基层群众喜欢的风味餐。

青春向党宣讲队在山东省滨州市滨城

区宣讲时，根据小学生的特点，为他们特制了一组党史小故事、一串红色经典歌曲，孩子们边听边唱，载歌载舞中感受着党的光辉历程。

红色文化宣传队带着30余位当地村民走进党群服务中心，不仅重温百年党史，还讲述所在镇村的变迁史，把站起来、富起来的伟大历史性飞跃，活化成家门口的故事，不时激起乡亲们的共鸣和掌声。

231抗洪分队的宣讲方式十分接地气。她们走村串户，进到长辈家就围坐炕头上唠；遇到学生娃，就集结到场院里聊。一边教村民看电脑视频了解河南灾情中的家国事，一边结合当地天气讲解抗旱防洪知识。老人们看着奋战中的年轻子弟兵心疼得抹起眼泪，孩子们则打探着怎么给河南捐出自己的零花钱。

在网上，青年大学生更是拿出自己的看家本领和独门绝技，将视频宣讲做得有声有色。307美少女彩虹队把受访党员直接请进了直播间，边采访边感悟，边宣讲边剪辑，原汁原味一气呵成。288队将宣

讲开进了红色纪念馆，从德州革命烈士陵园到怀周祠，从焦裕禄故居到孟良崮战役纪念馆，队员们分置几处，隔空互动，让不同时代的战士、英雄、伟人、楷模共同聚到宣讲舞台，一起解读伟大建党精神的密码。

截至目前，大学生时政宣讲团已开展宣讲500余场，在B站上传了405个宣讲视频，时长2500多分钟。由于透着浓浓的乡土味、故事味和情感味，被受众称为来自田野的时代潮品。

身体力行 添彩田野

实现中国梦、创造全体人民更加美好的生活，需要我们每一个人继续付出辛勤劳动和艰苦努力！做完题为《红色精神永流传》的宣讲报告，快乐星球宣传队的3名队员仍然不能平静，总觉得要抓紧做点什么！

暑期结束前，这3名分别来自听力与言语康复专业和药学专业的大学生递交了2000余字的实践调研报告。报告以乡村振兴 听健中国为主题，调查了所居

向142名创业青年发放 无抵押、免担保、零利息 创业贷款 1233万元

四川眉山：青创计划 纾解青年创业 痛点

除了解燃眉之急的贷款支持，让范芬兰惊喜的还有创业导师对她的帮助和支持。导师们不仅为我提供了专业技术上的支持，还为我介绍合适的客户，帮助我扩展业务，逐步打开了市场。

和范芬兰一样，退役军人方聪也一度受困于启动资金的短缺和创业经验的匮乏。退役后回到家乡眉山，方聪第一次创业就以失败告终。第一次创业时，总觉得自己能做什么都能做，既没有选准适合自己的方向，也没有创业方面的经验。2017年，他选择从自己熟悉的农用物资领域入手，再次走上创业之路。

公司刚成立时，缺资金、缺销路、

缺宣传，发展还是面临很多难题。青创计划不仅让我获得了10万元的创业贷款，解决了公司的燃眉之急，还有创业导师们无偿的帮助与辅导，也增添了我创业路上的信心。

创业导师告诉我，在方聪的公司里，创业导师告诉他，不能总坐在店里等生意，要主动走出去，多和消费者沟通。创业导师的话一下子点醒了方聪。他发现，在生产场景中帮助农民解决问题的同时，自己的产品也一步步

获得了大家的信赖。现在，方聪已经从曾经的创业小白成长为眉山市农村青年致富带头人。企业做大了，他又开始琢磨如何回馈他人曾经的帮助。除了参与各类社会公益活动，在招聘员工时，退役军人、残障人士和五保户都成为他重点关注的对象。

方聪和陈明杰亲眼看着自己老板的事业一步步壮大。从2018年我到公司工作，到现在他都换了两辆车了。陈明杰在外打工时因伤致残，经人介绍，他来到方聪创办的农资公司，成为方聪的第一批员工。

大学生创业者冉淋源是青创计划的第一批受惠者。青创计划提供的创

业贷款和创业导师的帮助，曾让他在面对连员工工资都难以发放的窘境时，得以有机会重整团队，调整方向，顺利渡过创业起步难关。

公司走上正轨后，冉淋源发现，当时，眉山市还没有面向创业者提供的创业孵化基地，而更多和他一样想要创业和正在创业的青年们缺乏一个获取信息、学习创业知识的平台。

在创业导师的帮助下，他投资创办了眉山市彭山区创业孵化园，为创业者提供免费创业培训、办公场所、市场信息配置、工商注册等服务。

作为青创计划的受益者，我希望能通过自己创业的经验教训，让更多创业者获益。冉淋源说。

据了解，眉山市委聚焦青年创业最困难、最突出的问题，全力整合资源出实招、新招，以务实举措打通政策堵点、纾解创业痛点、破除发展难点，助力青年创新创业。

住乡村村民听力现状以及助听器普及情况，为乡村听力障碍预防及康复工作提供第一手资料。魏志伟同学说，测试结果并不乐观，乡村中老年人听力损失较严重。更让人痛惜的是，如果能提前了解一些预防高噪音和意外伤害致聋的知识，这些损失本是可以避免的。队员们打算，下次将重点教会村民们做耳部保健操，科普助听器和配镜耳机的知识。

作为全国大中专学生志愿者暑期三下乡社会实践活动优秀团队，烟台分校大学生时政宣讲团始终坚持把学、讲、做、做、做贯穿始终。此次暑期宣讲，学校进一步倡导宣讲团做好记录报告、宣讲报告和报告，结合医学生所长，为群众办实事。

家住滨州市滨城区的李娟娟同学在当地中学搞起了1+1宣讲活动，一方面开展党员先锋故事交流会，一方面向学生普及健康急救以及疫情防控知识，现场带领大家们真操实练，圈到了一批科普粉。

家住烟台招远的宣讲团成员赵海贝，在德尔塔疫情波及本地的关键时刻，主动认领防疫任务，冒着酷暑，在监测点帮助开展信息采集汇总，连续10个小时不下火线。

强国有我，重在锤炼。据学校党委宣传部负责人介绍，近期学校将把这些00后大学生在田野中的学思践悟，进一步回炉提炼，炼出一批优秀宣讲人才和宣讲精品，在校内开展宣讲，并融入教师的思政课堂中。



学校体育艺术教育 弘扬中华优秀传统文化成果展示

传承的力量

